

## 聚焦全国残特奥会

田径项目游泳项目开赛

## 云南代表团获5金4银4铜



杨玉帅获得男子1500米T46级项目金牌。



刘皓获得男子100米T37级项目银牌。



方自东获得男子铅球F55级项目银牌。

本报广州专电(记者 娄莹) 12月9日,全国残特奥会田径项目和游泳项目分别在广东奥林匹克体育中心体育场和深圳大运中心游泳馆开赛,云南代表团共获得5金4银4铜。

云南残疾人中长跑名将李朝燕与杨玉帅共同出战男子1500米T46级决赛。起跑阶段,李朝燕领跑队伍;第二圈,杨玉帅加快赶超,与李朝燕齐头并进;最后一圈,杨玉帅迅速调整发起冲刺,最终以4分12秒54的成绩斩获该项目金牌,这也是他连续第三次获得该项目冠军。

在男子铅球F55级决赛现场,云南选手方自东与来自甘肃、山西、陕西、宁夏等地的11位选手同场竞技。第一投,方自东投出了10.80米的成绩;最后一次投掷,他抓住机会以11.62米的成绩赢得该项目银牌。

该项目银牌。

短跑项目中,云南运动员收获1银2铜。男子100米T37级决赛中,云南选手刘皓以11.94秒的成绩收获该项目金牌。在女子100米T36级决赛以及男子100米T36级决赛现场,云南选手王丹、陶小罗先后出场,双双收获该项目铜牌。

游泳赛场上,云南选手展现出黑马

本色,年轻选手张一龙独得男子SM7级200米混合泳、S7级400米自由泳两枚金牌;陆德豪获男子S9级100米仰泳金牌;刘凤岐摘得男子S8级50米自由泳金牌。老将郭智收获男子S9级100米自由泳金牌;杨光泽获男子100米仰泳金牌;两位女将王国艳和普晓琴分别将女子S9级100米自由泳和女子S8级50米自由泳铜牌收入囊中。

## 记者手记

云南残疾人皮划艇队的每一个人都有一个不懈努力的动人故事,对体育的热爱、对梦想的坚持,让他们一次次站上赛场,追求更好的自己。

“学校的师生们都说我是教书的人里划船划得最快的,划船的人里教书教得最好的。”比赛结束后,42岁的朱建荣用他一贯的幽默开启了玩笑。从学生时代起,朱建荣就热爱体育运动,在成为武定县猫街小学的任课老师后,他依然保持着对运动的热情。2021年,朱建荣凭借优越的上肢力量被省皮划艇队选中,并在上一个全国残特奥会周期开始了划艇项目的练习。“一开始,由于缺乏平衡感,我不知道翻了多少次船,每天练习都要喝一肚子水。”挺过平衡关后,朱建荣逐渐爱上了皮划艇运动。“我从来不愿给自己设限,尝试越多机会也越多。我希望越来越多的残疾人也能通过体育改变自己的生活,也常常在课堂上勉励学生们通过运动文明精神、野蛮体魄。”朱建荣说。

在赛场边,李爱武的妻子带着孩子专程从昆明赶来为他加油。“他练过游泳、轮椅击剑,后面又划过赛艇,这次又参加皮艇的比赛,虽然不断更换比赛项目,但是他从来没有放弃过,也没叫过苦。”因为训练,李爱武不能常伴家人身边,但只要有机会,他总会把家里的活全包了。“生活里,他是孩子们的好爸爸,他常用自己拼搏奋斗的经历教导孩子;在赛场上,他又成了自信专注、一往无前的运动员,我相信他一定能达成自己的目标!”

本报记者 娄莹

## 云南残疾人皮划艇队收获2金2银

普毅夺得云南代表团正赛期首金



朱建荣获得男子500米KL1级项目金牌。

本报广州专电(记者 娄莹) 12月9日,全国残特奥会皮划艇项目在广东国际划船中心开赛,云南残疾人皮划艇队共派出8名好手出战。我省残疾人皮划艇选手普毅在男子200米VL3级比赛中夺得金牌,为云南残疾人体育代表团拿下正赛期首枚金牌。朱建荣在男子500米KL1级比赛中再夺一金,张春红、李爱武分别获得男子200米VL3级和200米KL1级银牌,云南皮划

艇项目在开赛首日收获2金2银。

作为我省首位获得残疾人皮划艇世界大赛冠军的运动员,23岁的普毅在男子200米VL3级比赛中展现出强劲实力,他按照自己的节奏送桨挖水,

逐步提升船速,在100米处便轻松取得领先。最终他以47秒548的成绩率先冲线,云南选手张春红获得该项目银牌。

在皮艇项目比赛中,42岁的朱建荣首次参加该项目便以2分13秒529的成绩夺冠。朱建荣从出发阶段就奠定了领先优势,虽然在比赛后段受到浙江选手的猛烈追击,但朱建荣凭借强劲的冲刺能力成功夺冠,浙江、新疆选手分获二、三名。



普毅在男子200米VL3级比赛中夺魁,获得云南残疾人体育代表团正赛期首金。

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县是省级非物质文化遗产——拉祜族服饰制作技艺的核心传承地,这里的拉祜族同胞以巧手匠心传承古老技艺,不仅让拉祜族服饰文化焕发新生,更织就了当地群众的幸福生活。

双江传承拉祜族服饰文化——  
好手艺织就新生活

能缝制衣服,不仅盖了新房,还买了车。”

在勐勐镇千蚌村忙品拉祜族工艺品加工销售开发专业合作社里,拉祜族服饰代表性传承人罗金花正把手地向学员们传授刺绣技艺。她手中的布料上,狗牙、葫芦等具有拉祜族特色的图案已初显雏形。“以前缝制衣服只是自己穿或者送人,合作社成立后,我们创新开发火腰包、拉祜葫芦包、手机包、公文包等产品,深受顾客喜欢,在家门口就能赚钱。”罗金花介绍。这些纯手工打造的拉祜族服饰、背包,带着山野的质朴与民族的风情,不仅吸引着周边村民前来选购,更成了外来源客眼中的“心头好”。

为了整合分散的手工艺人,千蚌村村民依托拉祜族服饰文化资源成立了合作社,搭建产销对接平台,让传统民族服饰带来稳定收入。社员张有妹的生活因合作社彻底改变:“以前没成立合作社时,下雨天在家闲着没事做,现在天天都

妇女组成的技艺传承队,让越来越多的村民重新拾起这门技艺并增加收入。”现在合作社有20多名成员,人均年收入超过了1万元。随着拉祜族服饰受到越来越多人的喜爱,我们收到的订单也源源不断地增加。”罗金花说,“但我们始终坚持以慢工出细活、纯手工制作,就是要让大家看到、了解、喜爱传统拉祜族服饰背后的文化故事和独特魅力。”

近年来,双江县秉持文化赋能产业、产业传承文化的发展思路,以合作社为纽带,做好整合与对接两篇文章。以非遗代表性传承人与手工艺人为龙头,规范生产标准,提升服饰品质,让“老手艺”卖出“好价钱”;积极对接电商平台与文旅展会,打通销售渠道,让更多民族服饰走出村寨、走向全国,让非遗传承有活力、乡村增收有动力。

本报记者 李春林  
通讯员 张海妹 魏秋玲 文/图

巧、狗牙纹样的缝制细节等心得毫无保留地教给村民。截至目前,她已培训200余人次,还牵头组建了由20余名拉祜族

## 清廉云南·聚焦“十大行动”

德宏州纪检监察机关助力玉石翡翠直播行业规范发展——

靶向监督  
系统治理

“私域”直播清理专项行动、翡翠成品明码标价专项整治等,依法依规清理取缔“三无”小程序,实行直播备案和亮明标识直播,推动玉石翡翠直播社会共治。

“玉石翡翠直播乱象投射的是监管责任缺失,暴露的是玉石翡翠直播行业日常管理中的机制性梗阻和制度性漏洞,整治工作不能仅停留在解决乱象表面问题。”德宏州纪检监察机关有关负责人介绍,在推动开展整治的基础上,德宏州督促相关职能部门制定翡翠网络直播行业管理规范、珠宝玉石翡翠行业直播行为规范,办理涉翡翠玉石诈骗案件工作指引、珠宝翡翠互联网直播交易管理暂行办法等16份行业规范性文件,对隐私保护、自播、代播、代购、直播人员、直播间、货品、售后服务、解决纠纷等环节进行全流程规范。

与此同时,针对近年来玉石翡翠直播领域举报投诉数量大、涉及人员广、维权难等热点难点问题,德宏州纪检监察机关联动信访、市场监管等部门,系统梳理近3年来的信访举报、“12315”热线反映的问题,并走访相关部门、珠宝玉石行业协会等,形成玉石翡翠直播行业乱象损害群众利益问题分析报告。

通过监督检查和梳理分析,德宏州纪检监察机关找准玉石翡翠直播领域制度机制不健全、部门职责不清晰,行业规范滞后、小程序管理混乱等乱象症结,并根据监督检查情况,及时向行业主管部门发出纪检监察建议,监督推动州商务局牵头制发整治方案,全面开展直播乱象整治。公安、工商、市场监管等相关部门同步开展基地外

本报记者 杨富东 通讯员 杨正涛

“贯彻全会精神 活力曲靖调研行”  
全媒体采访启动

本报讯(记者 隋鑫 张雯) 为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全景式展现中国式现代化云南实践曲靖篇章的生动实践与显著成效,12月8日,云南日报报业集团联合曲靖市委宣传部组织的“贯彻全会精神活力曲靖调研行”全媒体采访活动正式启动。

本次全媒体采访活动将深入田间地头、生产车间和项目现场等基层一线实地采访。在为期4天的行程中,采访组将兵分两路,深入宣威市、陆良县、师宗县、罗平县、会泽县及国家级曲靖经济技术开发区等地,通过省市

县三级媒体联动,多角度挖掘曲靖市

将宏伟蓝图与政策红利转化为发展实

效、民生实惠的生动实践,展示曲靖产

业兴旺、开放进取、生态秀美、人民安

居的新时代图景。

“十四五”期间,曲靖市始终以习

近平总书记考察云南重要讲话精神重

要指示精神为指引,紧紧围绕“一个跨

越”“三个定位”“开创发展新局面”总

要求,锚定“3815”战略发展目标,牢

记嘱托、感恩奋进,系统推进“一中心一

样板两区”建设,加快建设高质量跨

越式发展云南副中心城市,经济社会发

展取得了显著成效。

怒江傈僳阔时文化节  
将于12月20日开幕

本报讯(记者 刘宇丹) 12月9日,记者从2026怒江傈僳阔时文化节系列活动新闻发布会上获悉,一年一度的怒江傈僳阔时文化节将于2025年12月20日至2026年1月5日举办,为期17天。

本届文化节推出涵盖主题晚会、民族展演、音乐汇等14项特色活动,并举办首届溜索挑战赛、高黎贡山秘境跑山赛等多项特色体育赛事,持续擦亮“秘境怒江 户外天堂”旅游品牌。文化节期间还将举办“中国交建杯”

2025中国怒江皮划艇野水亚洲锦标赛暨国际公开赛,届时将有150余名国内外的优秀运动员参加。

本次活动首次融合赛事打造文旅

产品,精心设计“激情野水·秘境探险”

“欢乐阔时·非遗寻踪”“暖冬康养·云上

栖心”三条主题线路,以丰富的文旅场

景优化消费体验;联动全州商户组成联

盟推出折扣套餐,发放覆盖“吃住行游购娱”的专项消费券;增开跨州旅游专线

、加密州内文旅直通车,在入境人口设

志愿服务点,提供咨询导览等服务。

## 打造科技成果转化应用高地

苏宇箫

腾冲科学家论坛立足科技、赋能发展,大会提出“以贯通产学研用为要,携手打造科技成果转化的应用高地”的愿景,为破解科技成果转化“最后一公里”的难题贡献了智慧。

科技成果转化是科技创新的关键环节,是实现从科学到技术、从技术到经济转化的重要途径。近年来,云南深入实施创新驱动发展战略,大力推进科技体制改革,科技成果转化工作取得明显成效。腾冲科学家论坛连续3年举办,为高校、科研机构和广大企业搭建了对接平台,促成人才引进项目496个、招商引资项目780个、协议投资1900亿元,涵盖高原特色农业、绿色制造、文旅等领域。今年,腾冲科学家论坛还在昆明设立成果转化基地,在腾冲建设论坛产业园,高效精准促进新技术落地应用。

在取得明显成效的同时,我们也要看到,与发达地区相比,云南依然存在科技成果转化率偏低、转化渠道不畅等问题,必须进一步打破阻

碍科技成果转化的瓶颈,让更多科

技成果在云南落地生根、扎根生长。

科技成果转化离不开优良的发

展环境和营商环境。近年来,云南大

力发展资源经济、园区经济和口岸

经济,一体推进聚智、引才、兴业,积

极搭建科技创新平台;不断优化人

才政策,吸引国内外高端人才和团

队,为科技成果的转化和新兴产业

的发展提供强有力的人才支撑;进

一步深化科技体制改革,优化科

技成果转化环境,强化企业创新主

地位,激发企业创新活力,不断推

动新兴产业的孵化和成长。

当资源禀赋与科技动能深度融合

融合,当政策红利与市场活力同频共

振,腾冲科学家论坛定能让更多“科

技之花”结出“产业之果”,助推云南

在高质量发展赛道上跑出加速度。

云岭时评